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profil osobností z chemických 
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rozličné námety použiteľné vo vyučovaní, 
pripomienky k učebniciam, možnosti 
používania alternatívnych učebníc, iných 
pomôcok, demonštrovanie pokusov a pod. 

PREČÍTALI SME ZA VÁS 
upozornenie na zaujímavé články, knihy, 
weby 

Slovo na úvod 

Toto číslo nášho časopisu kompletizujeme práve v čase konania 
sa prvého štrajku slovenských učiteľov. Keďže sme časopisom, 
ktorého adresátmi sú popri odborníkoch na prírodovedné vzdelá-
vanie (didaktikov chémie a biológie) v prvom rade učitelia príro-
dovedných predmetov na základných a stredných školách, mys-
líme si, že by sme sa mali vyjadriť aj na tému postavenia učiteľa 
v spoločnosti.  
Postavenie učiteľa totiž bezprostredne určuje záujem mládeže 
o učiteľské povolanie a teda aj našu možnosť vybrať si spomedzi 
uchádzačov tých najlepších. Keďže zatiaľ takúto možnosť ne-
máme, chceli by sme aspoň tu pripomenúť, že súčasný stav 
považujeme za veľmi nespravodlivý a najmä škodlivý, a že cena 
za odkladanie nápravy – lepšieho hodnotenia učiteľov – bude 
vyššia ako si dnes vieme predstaviť.  
Stredoškolský študent, ktorý je v prírodovedných predmetoch 
alebo v matematike dobrý a rozhoduje sa o svojom budúcom 
povolaní, a teda budúcom živote, ak si váži sám seba, nemôže si 
vybrať povolanie učiteľa. Rozhoduje sa totiž nielen o tom, čo 
bude robiť, ale aj o tom, ako bude žiť.  
Osobitne zlá situácia je v záujme o učiteľstvo fyziky, matematiky, 
informatiky a chémie. Je v podstate rovnaká bez ohľadu na kvali-
tu fakúlt. Inými slovami, vysoké školy nezáujem o štúdium učiteľ-
stva nedokážu ovplyvniť. 
Nižšia úroveň začínajúcich učiteľov (najlepší absolventi učiteľ-
ských programov samozrejme nejdú učiť) sa prejavuje aj v čoraz 
nižšej účasti žiakov zapojených do riešenia úloh predmetových 
olympiád. Nemá ich totiž kto pripravovať. Mladí učitelia nie sú 
schopní úlohy vyriešiť a tak sa olympiádam zďaleka vyhýba-
jú. Učitelia, ktorí študentov viedli, postupne odchádzajú do dô-
chodku. 
Štúdie zisťujúce, v čom tkvie úspech krajín, ktoré sa umiestňujú 
na popredných miestach PISA, jednoznačne ukazujú, že výsled-
ky ich žiakov závisia najmä od kvality učiteľov. Dobrých učiteľov 
majú krajiny, ktoré ich dobre zaplatia. Vďaka tomu si fakulty pri-
pravujúce učiteľov môžu vyberať spomedzi uchádzačov. V inom 
sa vzdelávacie sústavy krajín (resp. miest) ako Singapur, Fínsko, 
Šanghaj, Kanada,... nepodobajú. 
V týchto štátoch sa na učiteľské študijné programy dostanú len 
najlepší stredoškoláci. Chcú sa stať učiteľmi, pretože vedia, že si 
ich budú vážiť, že ich dobre zaplatia, že budú mať priestor (ale 
i povinnosť) na celoživotné vzdelávanie. V týchto štátoch dobrí 
učitelia dobre pripravia študentov na vysokoškolské štúdium 
prírodovedných a technických predmetov. A dobrí vedci a inžinie-
ri ťahajú ekonomiku krajiny dopredu. 
Na druhej strane mzda slovenských učiteľov je taká nízka, že ani 
zvýšenie nástupných platov učiteľov o 15 % by ich neodlepilo 
z posledného miesta medzi absolventmi VŠ. Je teda zrejmé, že 
aj keby sa dnes učiteľské platy zvýšili o polovicu, takmer nič by 
sa ešte skoro desať nasledujúcich rokov v školstve nezmenilo. 
Dovtedy ale už učitelia fyziky vymrú a matematikári i chemikári 
budú všetci dôchodcami.  
Preto považujeme všetky požiadavky našich učiteľov za opráv-
nené a vyjadrujeme im podporu. 
 

Ján Reguli
Katedra chémie Pdf TU 
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DIDAKTIKA PREDMETU BIOLÓGIA 

Postoje žiakov 8. ročníka ZŠ  

k predmetu Biológia 8 

RNDr. Viera Sláviková 
Stredná zdravotnícka škola  
Považská Bystrica 

Mgr. Csaba Igaz, PhD. 
Prírodovedecká fakulta UK Bratislava 

Mgr. Marcel Adam 
Základná škola Plavecký Štvrtok 

Úvod 

Nezáujem žiakov o prírodovedné predmety, ktorý sa v 
konečnom dôsledku nepriaznivo odráža v ich nedo-
brých výsledkoch v medzinárodných testovaniach 
(napr. PISA 2009), podnecuje mnohých výskumníkov 
zaoberať sa príčinami tohto nelichotivého stavu. Z auto-
rov, ktorých práce sa zameriavajú na sledovanie záuj-
mu slovenských žiakov o prírodovedné predmety, je 
potrebné spomenúť mená Veselský (1998, 1999), Lalí-
ková (2008), Veselský a Hrubišková (2009). Závery 
spomínaných výskumníkov možno zhrnúť nasledovne: 
záujem žiakov o prírodovedné predmety je veľmi nízky, 
pričom v mnohých prípadoch hraničí s nezáujmom. 
Práve táto skutočnosť vedie k sledovaniu významnej 
zložky motivácie, ktorou sú postoje. Postoje totiž silne 
ovplyvňujú záujmy žiakov o učebný predmet a zároveň 
aj postoje samotné sú ovplyvniteľné. Väčšina výskumov 
slovenských autorov je zameraná prednostne na posto-
je žiakov k biológii, chémii resp. prírodopisu všeobecne. 
Práce sledujúce postoje práve k predmetu Biológia 8 
(geológia) absentujú. Výnimkou je štúdia autorského 
kolektívu Prokop, Horňáčková, Kubiatko (2007), ktorý 
sledoval vplyv učiteľa na postoje žiakov k paleontológii. 
Ďalší autori, ktorí sledovali postoje žiakov a učiteľov 
k predmetu Prírodopis 8, resp. formy jeho výučby, boli 
Droščák (2006) a Droščák, Turanová (2005). 
V našom prieskume sme sa zamerali na postoje žiakov 
k predmetu Biológia 8, pre ktorý je od školského roku 
2011/2012 v Štátnom vzdelávacom programe vyme-
dzená iba jedna vyučovacia hodina namiesto dvoch 
hodín v predchádzajúcich školských rokoch. Súčasne 
sa zmenil aj obsah tohto predmetu a ku geológii pribudli 
poznatky o ekosystémoch. Preberané tematické celky 
zostali nezmenené, výrazne sa zmenila len ich časová 
dotácia. Ak sa teda v rámci školského vzdelávacieho 
programu neposilní výučba predmetu Biológia 8 o ďal-
šiu vyučovaciu hodinu týždenne, bude pre učiteľa Bio-
lógie veľmi náročne oboznámiť žiakov s významom 
a dôležitosťou geovedných poznatkov, zvýšiť záujem 
žiakov o prírodné hodnoty v ich blízkom i širšom okolí, 
ale predovšetkým zvýšiť záujem žiakov o geológiu. 

Cieľ prieskumu 

Cieľom prieskumu bolo, okrem iného, zistiť postoje a 
názory žiakov 8. ročníka na predmet Biológia 8 – geo-
logické učivo. Pýtali sme sa žiakov aj na obľúbenosť, či 
neobľúbenosť neživej prírody, ale aj na to, čo navrhujú 
na zlepšenie vyučovania Biológie 8 a na zvýšenie zá-
ujmu žiakov o neživú prírodu. 

Tieto informácie nám pomohli pri hľadaní príčiny neob-
ľúbenosti tohto predmetu. Zároveň nám poslúžili aj ako 
časť inšpirácie pri hľadaní nových spôsobov sprístup-
nenia geologického učiva žiakom ZŠ. 

Metóda prieskumu 

Pre splnenie uvedených cieľov sme ako výskumný ná-
stroj použili dotazník, ktorý pozostával z 12 položiek, a 
to z otázok formulovaných bipolárne, zatvorených otá-
zok s jednoduchým výberom, otvorených otázok a otá-
zok s jednoznačnou tvorbou odpovede – Likertove šká-
ly podľa Gavoru a kol. (2010). Výsledky sme vyhodnotili 
aj z pohľadu pohlavia respondentov a polročnej známky 
z predmetu Biológia 8. 

Dotazník obsahoval nasledujúce položky: 

1. Ktorá časť prírody Ťa viac zaujíma? 
2. Geologické učivo v predmete Biológia 8 bolo pre Teba  

a) veľmi zaujímavé,  
b) dostatočne zaujímavé,  
c) zaujímavé,   
d) málo zaujímavé,  
e) nezaujímavé. 

3. Zvýši sa Tvoj záujem o neživú prírodu vďaka geologic-
kému učivu v Biológii 8? 

4. Mal by si záujem o učivo o neživej prírode v predmete 
Biológia aj v 9. ročníku? 

5. Myslíš si, že niekedy v budúcnosti využiješ vedomosti 
získané v predmete Biológia 8? 

6. Aký typ vyučovacej hodiny v predmete Biológia 8 Ťa 
najviac zaujal? 

7. Ktorý tematický celok (TC) v predmete Biológia 8 bol 
pre Teba a) najzaujímavejší, b) najnáročnejší? 

8. Pomohlo Ti praktické cvičenie v predmete Biológia 8 
k lepšiemu pochopeniu a zapamätaniu si učiva? 

9. Absolvovali ste v rámci predmetu Biológia 8 exkurziu? 
Ak áno, ktoré miesta ste navštívili? 

10. Myslíš si, že exkurzie pomáhajú žiakom lepšie pocho-
piť a zapamätať si učivo Biológie 8 ? 

11. Venuješ sa vo voľných chvíľach neživej prírode? 

12. Čo navrhuješ na zlepšenie vyučovania Biológie 8, na 
zvýšenie záujmu žiakov o neživú prírodu? 

Charakteristika výskumnej vzorky 

Prieskum prebiehal v mesiaci jún šk. roku 2011/2012. 
Prieskumnú vzorku tvorili žiaci 8. ročníka vybraných ZŠ 
(spolu 14 škôl) okresov Považská Bystrica a Púchov 
v počte 278 respondentov.  
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Výsledky 

Na základe polročných známok z predmetu Biológia 8 
môžeme povedať, že žiaci dosiahli pomerne dobré 
výsledky – pri vyjadrení priemeru predstavujú hodnotu 
1,72 (graf 1). Pri sledovaní rozdielu medzi pohlaviami 
boli prospechovo lepšie dievčatá. 
Odpovede žiakov na prvú otázku o záujme k živej resp. 
neživej prírode potvrdili naše očakávania. Žiaci majú 
väčší záujem o živú prírodu s menšou prevahou dievčat 
(graf 2). Uvádzame niekoľko tvrdení v prospech živej, 
resp. neživej prírody: 

Živá príroda 

 Pozitívny vzťah k zvieratám 16,4 %  

 Pozitívny vzťah k rastlinám 4,1 % 

 Záujem o ľudské telo 4,1 %  

 Pozitívny vzťah bez udania dôvodu 75,4 % 

Neživá príroda  

 Záujem o horniny, minerály a skameneliny 26,5 % 

 Záujem o jaskyne 14,7 % 

 Pozitívny vzťah bez udania dôvodu 58,8 % 

Opýtaní žiaci ako odpoveď na tretiu otázku v dotazníku 
uvádzajú, že geologické učivo v predmete Biológia 8 
nemalo veľký vplyv na zvýšenie ich záujmu o neživú 
prírodu (graf 3) a v súvislosti s tým by si iba 18 % opý-
taných (otázka č. 4) s prevahou chlapcov (graf 4) vybra-
lo geologické učivo aj v predmete Biológia 9. 
Zaujímavé je porovnanie najzaujímavejšieho a najná-
ročnejšieho tematického celku z pohľadu žiakov (tabuľ-
ka 1 a 2). Najnáročnejší tematický celok Stavebné jed-
notky Zeme patrí medzi najmenej zaujímavý, kým druhý 
najnáročnejší História Zeme je najzaujímavejší tematic-
ký celok. 

Tabuľka 1 Percentuálny podiel chlapcov a dievčat, 
hodnotiacich jednotlivé tematické celky geologického 
učiva podľa ich zaujímavosti 

TC Chlapec Dievča Spolu 

História Zeme 34,60% 37,90% 36,25% 

Príroda Slovenska 27,10% 26,20% 26,65% 

Zem a jej stavba 14,30% 16,50% 15,40% 

Geologické procesy 13,40% 12,40% 12,90% 

Neživá príroda 5,30% 4,80% 5,05% 

Stavebné jednotky 5,30% 2,20% 3,75% 

Tabuľka 2 Percentuálny podiel chlapcov a dievčat, 
hodnotiacich jednotlivé tematické celky geologického 
učiva podľa ich náročnosti 

TC Chlapec Dievča Spolu 

 Stavebné jednotky 17,70% 34,50% 26,10% 

História Zeme 25,60% 24,10% 24,85% 

Geologické procesy 25,60% 22,80% 24,20% 

Príroda Slovenska 14,30% 5,50% 9,90% 

Neživá príroda 11,90% 6,90% 9,40% 

Zem a jej stavba 5,30% 6,20% 5,75% 

Graf 1 Polročná známka z predmetu Biológia 8 

  

Graf 2 Porovnanie záujmu žiakov o živú, resp. neživú 
prírodu  

 

Graf 3 Vyjadrenia žiakov ohľadom zvýšenia ich záujmu 
o neživú prírodu vplyvom učiva o geológii v predmete 
Biológia 8 

 

Graf 4 Záujem o geologické učivo v predmete Biológia 9 
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Napriek tomu, že iba 27 % respondentov, ktorí navšte-
vujú 4 základné školy (graf 5) sa zúčastnilo v 8. ročníku 
geologickej exkurzie, až 79 % respondentov si uvedo-
muje význam a prínos exkurzií (graf 6). V položke č. 12 
nás zaujímalo, čo navrhujú žiaci na zlepšenie vyučova-
nia Biológie 8, na zvýšenie záujmu o neživú prírodu. Až 
30 % žiakov si žiada viac exkurzií, viac praktických cvi-
čení by prijalo 8 % žiakov, približne rovnaký počet žia-
kov (3,5 – 3,7 %) by uvítalo väčší počet hodín 
s PC,  internetom a modernými technológiami a 3,6 % 
žiakov navrhuje viac hodín biológie do týždňa. 

Graf 5 Účasť žiakov na exkurziách 

 

Graf 6 Percentuálny podiel odpovedí žiakov hodnotiacich 
pozitívny vplyv exkurzií na ich vedomosti 

 

Záver 

Cieľom prezentovaného príspevku je poskytnúť na zá-
klade výsledkov prieskumu pohľad na vzťah žiakov 8. 
ročníka k predmetu Biológia 8.  
Výsledky prieskumu potvrdili negatívne postoje žiakov k 
predmetu Biológia 8. Na negatívnych postojoch žiakov 
k tomuto predmetu sa výraznou mierou podieľa jeho 
celková neobľúbenosť (dobrovoľne by si ho zvolilo iba 
18 % opýtaných), na ktorej sa významnou mierou po-
dieľa aj náročnosť predmetu. Zaujímavosťou je, že na-
priek náročnosti tematického celku História Zeme, je 
tento tematický celok u žiakov obľúbený. Bolo by dobré, 
keby sa učitelia zamysleli nad príčinami neobľúbenosti 
tohto predmetu. Z výpovedí žiakov našej vzorky je však 
zrejmé, že sa našli aj takí, ktorí si k Biológii 8 vytvorili 
pozitívny vzťah a sú s úrovňou jej vyučovania spokojní. 
Aj keď je táto skupina skôr menšinová, je zrejmé, že 

biológia má v réžii dobre pripraveného a motivovaného 
učiteľa potenciál stať sa obľúbeným predmetom. Možno 
by bolo zaujímavé pouvažovať o tom, prečo majú žiaci 
dobré známky z predmetu, ak väčšinu žiakov predmet 
nezaujíma. Dôvodom môže byť nedostatočne prísne 
hodnotenie vedomostí žiakov alebo motivácia žiakov 
orientovaná na pochvalu od učiteľa, čo by znamenalo, 
že sa treba viac venovať vyvolaniu vnútornej motivácie 
žiakov k učeniu sa geológie. 
Zámerom príspevku bolo okrem iného podnietiť učiteľov 
Biológie (prípadne Geografie) k zamysleniu sa nad tým, 
aké postoje a akú motiváciu môžu vyvolať u svojich 
žiakov vo vzťahu k predmetu Biológia 8 a neživej príro-
de všeobecne. Možno by bolo vhodné upriamiť pozor-
nosť žiakov na to, že aj neživá príroda sa mení a vyvíja, 
len pomalšie ako živá, že obidve časti prírody sú navzá-
jom prepojené. Z pohľadu vyvolania vnútornej motivácie 
žiakov je potrebné a nutné spojiť vyučovanie o neživej 
prírode všade tam, kde sa dá, s vyučovaním o živej 
prírode. Je potrebné zdôrazniť žiakom, že živá príroda 
nemôže existovať bez neživej prírody, že práve faktory 
neživej prírody určujú, aké formy života sa prejavia 
v určitých miestach Zeme a pod. 

Poďakovanie 
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Aqua – nový projekt pre učiteľa biológie 
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Úvod 

Vodné ekosystémy sú ideálnym modelovým objektom 
na výučbu biológie so zameraním na ekológiu. Pozna-
ním vzťahov prebiehajúcich v tečúcich i stojatých vo-
dách sa dajú vysvetliť takmer všetky ekologické pojmy. 
Z toho vychádza aj projekt: Život a voda – modelové 
aplikácie a námety k výučbe biológie na gymnáziách s 
akronymom Aqua. V projekte, ktorý bol podporený Kul-
túrnou a edukačnou agentúrou MŠ SR (KEGA) a začal 
v apríli 2012, sa snažíme prihláseným slovenským uči-
teľom čo najzaujímavejšie sprístupniť poznatky o tečú-
cich a stojatých vodách tak, aby ich mohli využiť vo vý-
učbe biológie. Cieľom projektu je šíriť osvetu o vodných 
ekosystémoch tak, aby učitelia kvalifikovane vyučovali 
tému Život a voda a spojili ju aj s výučbou v prírode. Do 
projektu sa môžu prihlásiť aj tí učitelia, ktorí pripravujú 
žiakov na súťaže s témou vody a vodných spoločen-
stiev. Využívanie výučbových materiálov naplánovaných 
v projekte bude viesť súčasne k zvýšeniu environmen-
tálneho povedomia mladej generácie a vytvoreniu si 
vzťahu k prírode.  

Charakteristika projektu 

Projekt sa bude realizovať v rokoch 2012-2014. Pozos-
táva z troch častí, v prvej časti sa učitelia na pracovnom 
stretnutí oboznámia s tečúcimi vodami, v druhej časti so 
stojatými vodami a v tretej časti bude vytvorená učebni-
ca, v ktorej budú skompletizované všetky teoretické 
poznatky získané na kurzoch a učebnica bude doplnená 
o DVD. Na kurzoch učitelia absolvujú prednášky, cviče-
nia s determináciou živočíchov a terénne cvičenia. Ma-
teriály vytvorené v projekte budú pre všetkých prihláse-
ných učiteľov bezplatne poskytnuté na USB kľúči a plá-
nované vytlačené materiály dostanú učitelia počas ško-
lení a na konci projektu. 
 

Výsledky 

V prvej časti, venovanej tečúcim vodám, sa učitelia 
oboznámili so základnými charakteristikami makrosko-
pických bentických bezstavovcov (makrozoobentos), 
ktoré obývajú dno tečúcich vôd. Na dvoch lokalitách 
Vydrice v Bratislave či Jasenice pri Banskej Štiavnici 
spoznávali rozdiely medzi narušeným a prirodzeným 
úsekom toku. Oboznamovali sa s vplyvom rôznych fak-
torov na vodné bezstavovce. Každé narušenie prostre-
dia vplýva na citlivé živočíchy, ktoré stratou podmienok 
na existenciu nemôžu na tomto mieste prežívať. Zostá-
vajú len tie druhy, ktoré majú širokú ekologickú valenciu 
a prežijú aj v nepriaznivých podmienkach, niektorým 
môžu tieto podmienky dokonca aj vyhovovať, pretože 
majú viac potravy. Tak postupne dochádza k zmene 
štruktúry spoločenstva bentických bezstavovcov, mení 
sa diverzita a všetky s tým súvisiace vlastnosti cenózy. 
Z porovnania štruktúry nenarušeného a narušeného 
spoločenstva vychádza aj hodnotenie ekologického 
stavu toku, ktorého základy spoznali učitelia počas prvej 
časti školenia. Vedeckými metódami, objasnenými na 
prednáške, skúsili vyhodnotiť spoločenstvá dvoch roz-
lične narušených úsekov toho istého toku. Vychádzali 
pri tom zo zastúpenia jednotlivých čeľadí v skúmanej 
vzorke, z čoho vychádzajú viaceré indexy používané v 
hydrobiológii. Index BMWP (Biological Monitoring Wor-
king Party) je súčasťou výstupu programu ASTERICS 
(predtým AQEM), ktorý vypočíta až okolo 160 charakte-
ristík (indexov alebo metrík) spoločenstva. My sme pou-
žili jednoduchý index BMWP, ktorý priraďuje určitým 
čeľadiam vodných bezstavovcov skóre na základe ich 
vzťahu k organickému znečisteniu. Najvyššiu hodnotu 
10 majú čeľade, ktoré sú citlivé na znečistenie a nároč-
né na obsah kyslíka vo vode, ako napr. všetky pošvatky 
(Plecoptera), z podeniek čeľ. Heptageniidae a iné (Ta-
buľka 1).  
 

Tabuľka 1 Skóre BMWP index (poľská verzia) 

Čeľade (families) Skóre 

Podenky (Ephemeridae, Heptageniidae); pošvatky (všetky čeľade) 10 

Vážky (všetky čeľade); raky (Astacidae) 8 

Podenky (Caenidae); potočníky so schránkami (všetky čeľade); bezschránkaté potočníky (Rhyacophilidae, Polycentropodidae) 7 

Rôznonožce (Gammaridae); ulitníky (Ancylidae) 6 

Bzdochy (všetky čeľade); vodné chrobáky (všetky čeľade); bezschránkaté potočníky (len Hydropsychidae); dvojkrídlovce 
(Tipulidae, Limoniidae, Pediciidae, Simuliidae); ploskulice (všetky čeľade)  

5 

Podenky (len Baetidae); strechatky (Sialidae) 4 

Ulitníky (Lymnaeidae, Planorbidae, Physidae); lastúrniky (Sphaeriidae); pijavice (všetky čeľade); rovnakonožce (Asellidae); 
vodné roztoče (všetky čeľade)  

3 

Dvojkrídlovce – Pakomáre (Chironomidae) 2 

Máloštetinavce (všetky čeľade) 1 
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